

拉萨市应急管理局 2024 年法治政府建设 工作情况报告

2024 年，拉萨市应急管理局突出宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和新时代党的治藏方略，全面落实中央、自治区和市委、市政府关于法治建设的决策部署，按照《中共拉萨市委全面依法治市委员会 2024 年工作要点》《拉萨市依法治市工作实施方案》《西藏自治区提升行政执法质量三年行动计划实施方案（2023 年—2025 年）》和《拉萨市行政执法监督办法》等要求，着力推进安全生产治本攻坚三年行动走深走实，夯实安全生产精准执法和帮扶专项行动工作，完善行政执法制度建设，有效提高应急管理综合行政执法质量和效能，全面推进法治建设。

一、法治建设工作开展情况

（一）强化思想引导，深入学习贯彻习近平法治思想。

2024 年，我局高度重视普法工作，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣深入学习宣传贯彻习近平法治思想主题，贯彻实施“八五”普法规划和区、市普法与依法治理工作要点，大力宣传普及法律法规，全面营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。一是深入学习宣传习近平法治思想，组织开展专题学习 1 次、交流研讨 1 次，选派干部参加拉萨市习近平法治思想专题培训班 2 人次，坚持用习近平法治思想指导应急管理综合行政执法工作。同时，先后 6 次

集中学习习近平总书记关于应急管理重要批示指示、重要论述和重要讲话精神，深刻领会总书记法治思想的精髓内涵。二是以党章、准则、条例等为重点，常态化开展党内法规学习宣传，组织集中学习《条例》6次，集中研讨2次，邀请专家授课1次。组织县处级领导学习《典型案例》选编等，以案促学、以案说纪，“怀敬畏党纪在心，受警醒从严律己”成为领导干部的共识。组织党员干部参观廉政教育基地2次，以身边事教育身边人，引导党员干部务必严守党纪法规，绝不触碰纪律红线，时刻自省自重自爱。深入学习山西吕梁永聚煤业有限公司办公楼“11·16”重大火灾事故调查报告，深刻剖析“有关责任单位存在的主要问题”“对有关单位及责任人的处理”等内容，督促应急管理干部知责履责尽责，把监管工作抓实抓细、抓出成效。三是将《民法典》纳入局党委理论中心组学习和每周四集体学习会议中一并学习，并向干部职工发放《民法典》等书籍，加强日常自学。

（二）制定执法计划，规范日常行政执法监督工作。制定发布了《2024年度安全生产行政执法监督检查计划》，2024年度重点执法工作与“双随机、一公开”日常工作计划紧密结合，统筹推进年度各项执法任务。截至目前，已检查企业162家次，发现各类安全隐患和问题381处，下发行政执法文书161份（现场处理措施决定书3份），立案12起，罚款570.5万元，并推动开展工贸领域粉尘涉爆、有限空间安全生产专项执法检查和打非治违等工作。同时，编制《安全生产行政执法实务问答》，从行政执法概念、行政执法要求、

行政执法案件、法律法规规章、典型指导案例五个方面进行解读，推广使用《应急管理综合行政执法事项指导目录（2023年版）》，学习《拉萨市行政执法公示办法》、《拉萨市行政执法全过程记录办法》、《拉萨市重大行政执法决定法制审核办法》，进一步规范行政执法人员行为。

（三）创新方式方法，健全安全生产行政执法体系。一是印发《拉萨市一般生产安全事故挂牌督办与提级调查制度（试行）》（拉安委办〔2024〕11号）、《关于进一步加强公共场所人员聚集安全管理的通知》（拉安委办〔2024〕34号）和《拉萨市生产经营单位外包外租施工作业安全生产监督管理工作的通知》（拉安委办〔2024〕39号）等系列文件，细化责任，不断推进各项工作规范化。二是创新性地首次对柳梧新区管委会开展安全生产行政执法委托，有效解决了功能园区执法主体失格问题。三是与西藏大学签订《战略合作框架协议》，进一步加强应急管理技术支撑和检测技术服务。四是成立拉萨市应急管理综合行政执法队和组建矿山监管科，修订了“三定”方案，有效增强了全局监督执法力量。五是综合运用联合执法、协作执法、交叉执法和“四不两直”等方式，提升综合执法效能。

（四）开展专项培训，增强执法实战能力。一是加强培训教育。调研分析执法过程中存在的问题与困惑，先后2次组织开展全市应急管理系统安全生产行政执法业务培训班，80余人次参训，并开展县区之间交叉执法检查“大练兵”专项行动，全力提升行政执法人员能力水平；熟练掌握和运用

“互联网+执法”“互联网+监管”平台和“双随机”系统等技术手段，实现互联网+执法系统使用率覆盖率、线上执法办案率、典型执法案例报送率“三个100%”目标，提升执法办案效率和质量；印制了《重大事故隐患判定标准汇编》、《应急管理综合行政执法事项指导目录（2023版）》、《安全生产典型执法案例汇编》等10余本学习资料，推广学习《安全生产行政处罚办案指南》《危险化学品安全技术全书（第三版）》等专业书籍，开展集中学习和宣贯工作。二是强化精准执法和帮扶行动。聚焦重大事故隐患、企业主要负责人履职尽责、典型事故案例、吸取经验教训，开展安全生产精准执法。着力帮扶指导县区执法工作，指导帮助县区开展安全生产行政执法检查3次，对拉萨高新区安监局开展专项执法帮扶，提升委托执法质量。将安全生产普法宣传工作纳入日常检查工作中，开展安全生产法、重大事故隐患判定标准等法律法规进企宣传62次，帮助企业健全安全生产管理体系，提高法治意识。着力解决企业实际困难，办理分期缴纳罚款4起，惠及企业4家、主要负责人2人。

（五）规范依法行政，着力保障行政执法廉洁。严格落实行政处罚案件法制审核和重大行政处罚案件集体讨论制度，累计法制审核行政处罚案件8起，提出法制意见建议32条，重大行政处罚集体讨论案件8起；严格执行《拉萨市全面推行行政执法公示制度全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》，加强对权力运行重点环节的监督，并利用局法律顾问对监管执法过程中的问题进行指导，有效

防范、控制、补救和化解日常行政执法行为的法律风险和廉政风险，确保行政决定的科学性、合法性；积极推行“阳光执法”“留痕执法”，严格规范和约束执法人员的执法行为，增强廉洁意识，保持廉洁安全距离及“亲清”关系，并在每次执法检查前向企业宣读廉洁执法承诺书，自觉接受企业和群众的监督。

（六）强化普法宣传，提升全民法治意识。一是开展全民安全素质提升行动，聚焦“人人讲安全、个个会应急”主题，组织开展各类宣传 300 余场次，受教育群众 100 万余人次；开展大整治“大曝光”行动，累计曝光隐患单位 190 家，曝光隐患问题 325 处。二是提升普法实效，实施“八大行动”，增强企业主要负责人的安全意识，提升排查整治重大事故隐患的能力，夯实科技治安、科技强安的基础，推进了安全管理体系标准化和安全生产行政执法规范化。三是落实“三单两书”普法责任制，印发《拉萨市应急管理局关于贯彻落实“三单两书”普法工作制度的通知》，印制职能部门收集群众法治需求订单表 100 余份，在非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸领域广泛收集群众反映集中、反映强烈、反映普遍的突出法治问题，形成群众法治“订单”，并制定法治“派单”表，落实好相关普法宣传责任，已发放《职能部门收集群众法治需求订单表》31 份，收集法治需求重点事项 4 项。

二、工作存在的困难及问题

一是运用法治思维和法治方式化解应急管理领域矛盾、

解决问题的能力还不够强。二是应急管理领域法律专业人才，特别是具备法律资格证的人才几乎为零，法审存在困难。三是应急管理行政执法人员业务素质和能力还需要进一步提升。

三、2025 年法治建设工作计划

（一）深入学习领会习近平法治思想，强化业务能力水平。强化对《习近平法治思想重要论述》《安全生产法》《行政处罚法》《行政复议法》和安全生产专门法律法规的学习。

（二）强化行政执法培训，提升执法人员业务能力。开展“安全培训+现场实操”、交叉执法“大练兵”活动，编制行政执法典型案例集，加强学习借鉴。

（三）扎实开展普法宣传，提升全民法治意识。继续落实“三单两书”普法责任制，强化企业普法宣传与帮扶指导工作，并聘请专家、教授适时开展安全生产普法讲座。

（四）完善分级分类，减轻企业负担。改进安全生产分类分级执法方式、范围，将监管的企业按照规模、危险等级等划分类别，对体量大、危险系数较高的企业由市级执法监管；对体量较小、危险系数相对较小的企业，交由县（区）执法监督，需要市局介入的视情况协助开展。

拉萨市应急管理局

2025 年 1 月 6 日